RFA QUESTIONS & ANSWERS

BRIDGE FUNDING FOR ATI PROGRAMS AND ADULT REENTRY EMPLOYMENT PROGRAMS CURRENTLY SUPPORTED UNDER 

BYRNE JAG AMERICAN RECOVERY AND REINVESTMENT ACT 

As stated in Section XIV of the Request for Applications (RFA), and in the interest of fairness to all prospective applicants, DCJS is posting the following answers to substantive questions received through November 13, 2012 regarding this RFA. 

Q.  Please clarify whether the last date for expending ARRA funds is February 28, 2013 or an earlier date?
Answer: The last date to spend ARRA funds is February 28, 2013. If you have a current ARRA funded program that ends February 28, 2013, then any unspent money that remains at the end of that contract can NOT be extended. However, you are entitled to apply for one month of additional funding under the current RFA to support the program through March 31, 2013 using new state funds.   

There are ARRA-funded ATI contracts with several agencies that currently end before February 28, 2013 (with most ending December 31, 2012). These contracts can be extended until February 28, 2013 at the latest to allow full expenditure of the funds. (The extended end date could be earlier than February 28 if remaining funds will not last that long.)  For the eligible ARRA contracts, grantees are entitled to apply for both an extension of the current ARRA funds and state funds under this RFA to cover operations from the new extension end date through March 31, 2013 with a contract period ranging from 1 to 3 months depending on the individual contract circumstances.

To clarify by example: if you have an eligible ARRA contract that is scheduled to expire December 31, 2012 and all funds will be spent by that date, you would be entitled to apply for funding under this RFA for a new contract running from January 1 – March 31, 2013.  If you anticipate a remaining balance on the current contract as of December 31, 2012 you should contact DCJS as soon as possible to ask for an extension of that contract until no later than February 28, 2013. You would be able to apply for state funding under this RFA to carry you from the new extended end date of the original contract through March 31, 2013.  

Q:  Our reentry program is a recipient of ARRA funding that ends in February 2013. However, this ARRA funding came as a direct award to NYC from the federal government, and not through DCJS.  Questions:

a) Are we eligible to apply for this grant? 

Answer:  No, these state funds are only for eligible grantees that received their ARRA funds as a grant from DCJS.

b) Is this funding a “bridge” to other funding earmarked for current ARRA grantees after March 2013?

Answer:  No.  As stated in Section II of the RFA, any future funding beyond March 31, 2013 is not guaranteed and is subject to available future state appropriation for this purpose.
Q.  Our organization has raised the annual salary for the academic counselor since we submitted the budget for our current contract. Could we request the prorated amount using the new rate or should we continue to use the old rate?
Answer:  Provided this is an existing position supported in the current contract budget, you may use the new rate subject to reasonable basis for the increase.  Reasonable basis would be defined as a contract or negotiated step increase, for example. 
Q.  Could our organization request funds for an expense category (application fees for educational tuition waivers) that was in a previous DCJS ARRA contract for July 1, 2010 – June 30, 2012, but not in the current contract for July 1, 2012 – December 31, 2012? We did not request funding for application fees on the current contract because of the timing of the contract. However, we expect to spend on this line in the new contract period.  
Answer:  No. As stated in Section V (C) of the RFA, budget requests must not exceed a prorated cost of the same line item expenses in the applicant’s current contract. Requested budget items must be limited to eligible costs as included in the current contract and are ongoing to support the eligible services.
